

El Día de Palencia

Redacción, Administración
e Imprenta: Mayor pral., 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8—Apartado 34

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DÍA—Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios
MAYOR PRINCIPAL, 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8—Apartado 34

AÑO XXXV—2.ª época

Corresponsales en Madrid
y capitales de la Región

Viernes 8 de Febrero de 1924

Corresponsales en todos
los pueblos de la provincia

Número 10.817



TERCER ANIVERSARIO DE LA EXCMA. SEÑORA

Doña María del Pilar Martínez de Azcoitia Herrero

Viuda de don Valentín Calderón

falleció en Palencia el día 10 de Febrero de 1921

D. E. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

Al recordar tan triste fecha, suplican a sus amigos una oración por el eterno descanso del alma de la finada.

Los Sres. Sacerdotes que deseen aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en todas las iglesias de esta capital, mañana 9 del actual, recibirán, con las gracias, la limosna de costumbre.

Varios Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CRÓNICA SOCIAL AGRARIA

EL DINERO DEL ESTADO

La ponencia de la Junta constituida para el estudio del crédito agrícola, que ha sido conocida por la prensa antes de haber sido aprobada, contiene, entre otros extremos, uno que ha sido muy discutido y muy combatido por algunos elementos, quizás por aquellos que menos saben de las cosas del campo y de la vida de los agricultores. Nos referimos al origen del dinero que en el crédito agrícola debe emplearse, y que según sostiene la ponencia, con clara visión de la realidad, ha de ser, por lo menos ahora, únicamente el Estado.

¿Por qué preguntan algunos, no ha de concurrir a esta función patriótica del crédito agrícola, el dinero de la banca y de los particulares?

La razón es muy sencilla. La Junta para el estudio del crédito agrícola no invita ahora al dinero de la banca y de los particulares a que acuda al ejercicio de esta función, porque ni el dinero de la banca ni el dinero de los particulares puede ni quiere en la actualidad acudir a esta invitación, y mediante el sencillo y baratísimo mecanismo de las cajas rurales sistema Raiffeisen, puede emplearse en pequeños préstamos agrícolas, pero ni estas cajas son, en realidad, susceptibles de grandes préstamos ni fuera de ellas puede el dinero reunir las condiciones de largo plazo y bajo interés que el dinero del campo requiere.

Las Cajas Raiffeisen en las que todos los servicios se prestan gratuitamente, el mecanismo es sencillísimo,

mo, y el dinero acostumbra a pasar de las manos de unos socios a las de otros; el interés puede ser muy bajo y el plazo puede ser bastante largo. Fuera de esas Cajas, de alcance muy limitado, por ahora el dinero de los particulares resulta caro y es desconfiado. La banca, que necesita oficinas muy complicadas y que tiene que pagar a sus imponentes intereses bastante crecidos, pues aun en cuenta corriente a la vista ofrece un alto interés, no puede servir al agricultor el dinero que necesita ni en las condiciones en que éste lo necesita. Y precisamente porque ni la banca ni los particulares pueden servir los intereses agrícolas ni quieren servirlos porque no les conviene es por lo que el problema del crédito

agrícola ha subsistido hasta estos días, sin resolverse, y ha habido necesidad de apelar para su resolución a recursos extraordinarios, que sólo en poder del Estado pueden reunirse.

Pero no es ésta sola la razón de que sea el Estado el único banquero posible del crédito agrícola; es que el Estado es también el único; que aparte del bajo interés que perciba de su dinero, puede percibir en otra forma un suplemento de interés que le compense del bajo tipo establecido, porque es el Estado el primero que directamente se beneficia con el aumento de sus rentas y su riqueza, de la protección que a la agricultura se pueda prestar con la intensificación del crédito agrícola.

Si un particular prestase al labrador a un bajo interés, no haría otra cosa que hacer un favor o acaso una obra de caridad para con el labrador, porque el no podría beneficiarse en nada del beneficio que el labrador obtuviera. Pero si es el Estado el que presta al labrador a bajo interés, no le hace ninguna obra de caridad, porque es el propio Estado el primero que se beneficia con el aumento de contribuciones que representa la mayor riqueza del labrador, y el que también se beneficia con esta mayor riqueza que forma parte de la riqueza misma del Estado y que contribuye al mayor desarrollo de todas las demás riquezas que constituyen su caridad.

Cuando mediante el crédito agrícola, el cultivo se haya intensificado y perfeccionado y el producto de la tierra sea mayor, es probable que el dinero de la Banca y el de los particulares puedan ayudar al labrador. Hoy por hoy, es muy difícil.

Pablo Sáenz de BARES,
(vocal de la Junta para el estudio del Crédito agrícola)

COSAS DE LA VIDA

CRUCES

En este mundo traidor nada es verdad ni mentira; todo es según el color del cristal con que se mira.
CAMPOAMOR

Ante todo y sobre todo, gracias muy cumplidas al señor Director de este diario, quien se ha complacido mucho en distinguirme en mi «e-buta», colocándome «por todo lo alto», a la vista del más miope, para que se vea bien cuánto doy de sí; que aunque sea poco, puesto en muy buen sitio, «suelta» mucho más. ¡Vaya que es para ponerse uno muy hueco!

Es lo que se hacía con los antiguos capostotes del régimen caído. Como hubiera algún tío, sobrino o yerno que «cayese» en gracia, aunque maldita la gracia que hiciera a los demás, cátafe allá que se le su-

bia muy arriba, muy arriba, cuanto más, mejor; y allí en lo alto, para que se alcanzase a verle bien sin los «impertinentes», se le adornaba «de primera» con algunas cruces y condecoraciones que daban mucho «lustre» al exterior, hasta quedar a más de cuatro «bizcos»; pero por dentro... ¿qué solía haber por dentro...? Paja, mucha paja, como se dice vulgarmente; y entre la paja, ni un adarme de grano.

Acaso fué un «exagerao» quien dijo:

«En tiempos de las bárbaras naciones colgaban de las cruces los ladrones; y hoy, en el siglo que llaman de las luces, del pecho del ladrón cuelgan las cruces.»

Pero es muy cierto que por cualquier «bobada», se concedían las condecoraciones. Así se veía muchas veces que porque uno de la «familia» había hecho un largo viaje, pensionado oficialmente, para contraer matrimonio con una americana, se le concedía, además, un «premio al mérito», y otro después, y otro. Para eso ayudaban muy bien

ciertas Academias y Ateneos y ciertos periodiquitos que sabían hacer de un modo admirable los «reclamos»; claro que con su cuenta y razón; ¡pues bueno fuera!...

Yo sé de un «condecorado» que en sus jaleadas «investigaciones» intentó descubrir una «mina» de espliego. Alguno hubo también—ministro de Fomento por más señas—que en la región minera preguntaba que dónde estaban las minas de carbón de cok, para admirarlas.

Por eso, no cabe duda alguna que estando en lo más alto, se suele aparentar más de lo que es.

¿A que alguno de ustedes mismos se ha dicho, cuando me ha visto colocado en sitio preferente: vaya un «tío» éste; qué buen escritor debe ser? Pues no, señor; que no es todo oro lo que reluce. Ya se irán ustedes convenciendo.

Mariano Cruzado Castellano

En posesión de la gran cruz de la paciencia y de otras muchas cruces

LA SEÑORA
Doña María del Patrocinio Antigüedad y Simón
falleció en esta ciudad el día 8 de Febrero de 1924
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
D. E. P.

Su desconsolado es poseo don Donato Martínez González; hijo don Fortunato, don Teófilo, don Mariano y don Donato (ausentes); hija doña María del Pilar; hijas políticas doña Petra Blanco, doña Arcelia Rodríguez, doña Tomasa González, doña Vega Taboada y doña Amparo Martínez (ausentes); nietos, biznietos, tíos, sobrinos y demás parientes.

Suplican a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada.

Funerales y conducción: Mañana 9, a las diez.
Iglesia parroquial: San Miguel.
Misa de familia: el lunes 11, a las ocho de la mañana.
Casa mortuoria: Mayor pral., 158.
El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

No se reparten esquelas

EL NIÑO
MATEO MAZA RUIZ
SUBIÓ AL CIELO HOY 8 DE FEBRERO DE 1924
a los 9 meses de edad

Sus afligidos padres don Juan y doña Teodora; hermanos Rosa, Juana, Ester, Manuel, Juan e Hilario; abuelos paternos don Manuel Maza y doña Ezequiel Daniel (política); abuela materna doña Gregoria Zarzosa; tíos y primos,

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible desgracia.

Conducción: Mañana 9, a las diez y media
Iglesia: Alende el Río.
Casa mortuoria: Huertas Altas.

CASTILLA EN MARCHA

La "Unión Patriótica"

Dos breves llamamientos hechos desde estas columnas, han bastado para asegurar que la conferencia organizada para el domingo próximo, constituirá un éxito brillantísimo.

Éxito brillante por lo que a la concurrencia se refiere y éxito no menos lisonjero, por lo que atañe al resultado práctico de la disertación. No añadimos que un nuevo triunfo para el conferenciante, porque su relevante personalidad, perfectamente destacada en estos momentos en el campo social, le tiene asegurado desde el instante mismo en que aceptara el encargo de venir a Palencia para sentar las bases de la nueva organización ciudadana palentina.

El anuncio de la conferencia, a cargo del señor Gil y Robles, se ha traducido ya en el correspondiente pedido de invitaciones para asistir al acto; llueven aquellas demandas en cantidad inusitadas.

Los organizadores han comenzado ayer a solicitar la adhesión de numerosas personas que en principio consideran simpatizantes con el nascente movimiento y cuentan ya con la incondicional colaboración de muchas, cuyos nombres, constituyen segura garantía de que la organización nueva, comienza a vivir bajo inmejorables auspicios.

Ingenieros, abogados, labradores, comerciantes, conocidos industriales, numerosos obreros, periodistas, médicos, hombres, en fin, de todas las clases sociales y de todas las profesiones liberales, se aprestan a colaborar entusiastamente para que

cristalice la obra cuyos primeros jalones se echarán en el acto del domingo próximo.

Estiman todos estos elementos valiosísimos que nadie puede negarse al llamamiento que se les hace en nombre de la salud del pueblo. La ciudadanía dió ya su fallo definitivo respecto al sistema político, felizmente fenecido y los elementos sanos, se sumarán en apretado haz desoyendo las voces de los pesimistas que gozan criticando la labor realizan los animosos propulsores del nuevo régimen.

Los organizadores de esta cruzada cívica, no piden los votos de nadie; limpios de intereses personales que ventilar, quieren solamente interesar al país palentino en esta campaña, para que actúe diligente en la defensa de los más sólidos puntales del orden social, concluyan de una vez y para siempre con los bandos políticos y preste el máximo auxilio a Castilla y a España.

La "Unión Patriótica" que nace, no tendría eficacia tampoco si no encontrase eco en los pueblos palentinos. Por eso también solicitará de ellos su concurso y le encontrará seguramente; porque los agricultores, son los más interesados en prestarlo para ir preparando su futura representación en los organismos del Estado, representación "suya" de la que siempre vivieron huérfanos y que ahora se les brinda al prestar vida y calor a la obra redentora de Castilla.

Otro golpe á los intereses de Castilla

NUESTRA PROTESTA

La defensa de los intereses agrarios ha de ser permanente, constante. Son intereses que reclaman para su salvaguardia un retén permanente de observación y otro más nutrido y con el arma al brazo en la trinchera más avanzada, dispuesto en cualquier momento a romper el fuego contra los merodeadores que constantemente conspiran contra ellos.

Es muy triste que tal sea la realidad, pero hay que reconocerla por triste que sea, para no dormirse en las pajas y estar siempre alerta. ¡Son tan frecuentes las sorpresas! ¡Se dan con tanta frecuencia las encerronas! que un momento de cansancio, de pereza o de confianza exagerada, puede coincidir, o mejor dicho, coincide siempre, con un nuevo golpe asestado a los intereses de la producción agraria.

Cierto es, que todo ello nace de la equivocada concepción que siempre tuvieron los gobiernos de lo que es y representa en el país la Agricultura; pues, si en vez de considerarla privativa de un sector más o menos grande, hubieran aceptado como los gobiernos de todos los países del mundo, una concepción nacional ya que ninguno como estos intereses pueden considerarse nacionales, otro gallo nos cantara y otra vida más quieta y pacífica disfrutaríamos los que a todas horas hemos de estar con el arma al brazo para esquivar el golpe rudo o la estocada florentina.

De esta última clase de estocadas, es la que ahora quieren inferir a los labradores, los señores harineros del litoral.

Suavemente, solapadamente, ocultando con singular felonía sus intenciones con un patriotismo del que están muy lejos de sentir los redactores de la petición, se han dirigido al Directorio militar solicitando les autorice para importar trigos extranjeros, sin derechos de Aduanas, contra bonos, que les serán facilitados al verificar la exportación de harinas panificables, sémolas de trigo y sus salvados; exportaciones para las que también piden la necesaria autorización del Gobierno.

Ya lo saben, pues, nuestros labradores; la molinería del litoral quiere que se decrete la importación de trigos exóticos. Y lo pide, porque ello va «en bien del país»; porque reportaría grandes ventajas para todos y sobre todo para los fabricantes que, como ellos, tienen paralizado un 45 por 100 de su producción por el elevado coste que representa haber elevado a la perfección sus industrias.

Los harineros catalanes quieren, con su petición, abrir nuevos campos a su industria, aunque se cierren definitivamente los campos de la producción nacional, pues «cerrado por defunción» quedaría nuestro problema triguero actualmente expirando, si efectivamente el Directorio ofreciese el cuerpo de los agricultores a la estocada florentina que se intenta.

Afortunadamente, no es el actual, uno de aquellos gobiernos con los que era fácil hacer prosperar esos procedimientos. Desaparecido para el Directorio y para el país el terrible fantasma amenazador del separatismo, argumento que tan excelentes frutos dió en otros tiempos a los contratistas de la pública tranquilidad, el Gobierno que preside el marqués de Estella, ante la instancia de referencia, ha hecho lo que era su deber; publicar íntegra la solicitud de los harineros en la «Gaceta», e invitar a cuantas personas y entidades lo deseen, para que acudan en el plazo de veinte días a deponer en la información pública que declara abierta a este fin.

Huelga decir que han comenzado a llover informaciones y telegramas de todas partes señalando al Gobierno cuál es el camino a seguir en tan importante asunto, y no nos parece aventurado aconsejar a los agricultores que esta vez vivan tranquilos, porque los intereses nacionales tienen un excelente valedor en el general Primo de Rivera.

La Diputación en la brecha
Esta mañana fué cursado a Madrid, el siguiente telegrama del presidente de la Diputación Provincial don José Ordoñez:

«Excmo. señor presidente del Directorio-Madrid.

Sin perjuicio enviar V. E. informe probando nuestro aserto, interpreto deseos esta Corporación y general sentir agricultores palentinos; suplicándole no acceda Gobierno a pretensiones harineros litoral, relativas importación trigos exóticos sin derechos Aduanas contra bonos exportación harinas; pues agravariase términos desastrosos problema cerealista hoy agudizado, con único provecho para reducido número fabricantes, obstinados tenazmente dar vitalidad industrias que languidecen por defecto emplazamiento.

Confiado en que intereses agrarios, que son nacionales, tendrán gran valedor V. E. estos momentos, saludóle muy respetuosamente.—Ordoñez, presidente Diputación Palencia.»

Protesta de la Federación

También la Federación de Sindicatos Católico-Agrarios de la provincia se ha apresurado a telegrafiar a Madrid, enviando el siguiente despacho al excelentísimo señor presidente del Directorio:

«Sindicatos Católico-Agrarios esta provincia, esperan confiados V. E. rechazará petición harineros catalanes, pues acceder a su demanda, ocasionaría ruina agricultura y molinería interior país.—Salúdale respetuosamente, José Marquina».

La de la Cámara Agrícola

Don Alejandro Nágera, interpretando fielmente el sentir de todos los vocales de la Cámara Agrícola, de su Presidencia, ha formulado su protesta en el siguiente telegrama cursado a Madrid:

«Como demostraremos en oportuno informe, pretensiones molinería catalana, constituyen atentado intereses generales Castilla con provecho para pocos industriales que no supieron emplazar sus fábricas. Hoy menos que nunca sería justificada concesión que solicitan por existir sobrantes trigos nacionales para abastecer plena fabricación.—Salúdale, presidente Nágera».

Crónica municipal

Comunicando un acuerdo

El alcalde señor Fuentes envió ayer el siguiente despacho a su compañero de Valladolid:

«Este Ayuntamiento, sesión ayer, acordó significar gratitud hacia esa Corporación por distinción hecha Palencia, ofreciendo a esa ciudad lápidas que rotulen dicha Avenida, dándose nombre Avenida Valladolid, trozo paseo inmediato nuevos cuarteles.—Fuentes, alcalde.»

Vacante de lavandera

Según acuerdo de esta Corporación municipal se anuncia la plaza de lavandera del Parque de desinfección con el haber anual de «seiscientos cincuenta» pesetas, cuyo cargo ha de proveerse precisamente entre viudas o huérfanas de empleados municipales que no disfruten pensión.

Las aspirantes pueden dirigir sus instancias a esta Alcaldía hasta el día 22 del mes actual.

Recaudación por Consumos

	Pesetas
Recaudado en el mes de Enero de 1923 por los arrendatarios	49.620
Recaudado en el mismo mes del corriente 1924 por el Ayuntamiento	52.007'39
Los arrendatarios del impuesto ingresaban mensualmente, en virtud del contrato anulado por la Hacienda pública	29.583'35
El Ayuntamiento ha recaudado en Enero próximo pasado	52.007'89
El mismo ha pagado por gastos de personal	8.794'23
Líquido ingresado en arcas municipales	43.213'36
Diferencia entre lo ingresado por los arrendatarios y la recaudación lograda por el Ayuntamiento, a favor de éste	13.630'1

Escuela de Artes y Oficios

Don Nazario Vázquez,

secretario de honor

Ayer celebró sesión extraordinaria el Claustro de profesores, Comisión organizadora y ayudantes meritorios de la Escuela de Artes y Oficios, bajo la presidencia del doctor don Rafael Navarro.

Este dió posesión a todos los nuevos ayudantes meritorios de dicho Centro docente, alentándoles a proseguir la hermosa labor pedagógica y cultural de Claustro y Comisión vienen realizando, al frente de los numerosos alumnos que asisten a las diversas clases, que constituyen los talleres y enseñanzas artísticas populares de la Escuela.

La mencionada Comisión, ha tenido la satisfacción de nombrar secretario de honor de la misma, al que lo fué efectivamente desde la fundación de la Escuela, don Nazario Vázquez Rodríguez, persona de relevantes méritos puestos al servicio de Palencia durante los 50 años, que tuvo a su cargo los múltiples servicios burocráticos del Excelentísimo Ayuntamiento.

Se ha querido de esta manera corresponder en parte a los sacrificios realizados por el señor Vázquez, en pro de la vida y florecimiento de la Escuela de Artes y Oficios.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

Mañana, sábado, a las siete de la noche, como estaba anunciado, tendrá lugar en «La Económica», la conferencia del muy ilustre señor magistral de nuestro primer templo, don Vicente Matía.

Desarrollará el tema propuesto, sobre «El estilo orgánico en el arte». La conferencia promete ser un acontecimiento.

Otra de las próximas lecciones culturales estará a cargo del crítico de arte, exdirector del Museo de Santa Cruz, en Valladolid, D. Francisco de Cossío.

Esle hablará sobre la «Escultura policroma castellana».

Notas Militares

Juez instructor

Ha sido designado para el cargo de juez permanente de causas de esta región el coronel de Infantería don Bonifacio García Escudero.

Reclutas a Melilla

Como ayer dijimos, los reclutas de la Caja de Palencia saldrán esta tarde a las 6'18 en el Mensajerías, número 484, el cual llega a Venta de Baños a las 6'45.

Desde dicha estación se trasladarán a Miranda para continuar su viaje a Barcelona, adonde llegarán el día 10, embarcando seguidamente para Melilla.

SE VENDE una chiva recién parida, con dos crías, de buena raza. Para tratar, con Cristóbal Castillejo, Carretera Santander, Palencia.

La máquina de escribir portátil más ligera y perfeccionada de cuantas existen en el mercado.

Cuenta con los mismos adelantos que las máquinas grandes de oficina.

Venta, compra, cambio, de máquinas nuevas y de ocasión.—Accesorios para todos los sistemas.—Abonos de conservación.—Reparaciones

Santiago Morrondo

Mayor principal, 166, Palencia.—Teléfono núm. 209

¡Contratistas!- ¡Constructores!



No comprar sin antes consultar precio del acreditado Cemento Portland «EXTRA TUDELA-VEGUIN» al representante para las provincias de LEÓN y PALENCIA, con depósito en León.

Segundo Costillas

Avenida Padre Isla, Letra D. LEÓN

Vino clarete del Paramillo

De la nueva cosecha, de clase superior, se vende a 50 céntimos litro y 40 céntimos botella

Calle MAYOR, 27.-Interior

De interés para los ganaderos

Cursos prácticos

La Asociación general de ganaderos del Reino, ha acordado reanudar en la próxima primavera, los cursos prácticos que tanto éxito obtuvieron el año pasado.

Desde el 1.º de Febrero hasta el 10 de Marzo quedará abierta la matrícula para recibir las enseñanzas, que serán las siguientes:

Cría y explotación de animales de Higiene y Sanidad Pecuarias. Prácticidad y alimentación. Industrias lácteas, Avicultura y cunicultura.

Apicultura. Al finalizar los cursos, la Corporación extenderá certificado de asistencia y concederá premios a los alumnos que más se hayan distinguido.

La Asociación general de Ganaderos, facilitará más detalles a cuantas personas lo deseen.

Los robos en los trenes

Sustracción de un maletín

En la madrugada de ayer fué sustraído un maletín en el tren correo de Galicia a Madrid en que viajaba, a don José Álvarez Pérez, no pudiendo precisar el perjudicado en qué trayecto se perpetró el robo.

Dicho señor, al llegar a la estación de Palencia, denunció el hecho a la pareja de la Guardia civil que venía en el mencionado tren.

El maletín contenía alhajas por valor de 2 000 pesetas y se ignora quién o quiénes puedan ser los autores.

Notas Deportivas

El partido final

Definitivamente el próximo día 10 tendrá lugar, en el campo de «La Rubia» de Valladolid, el partido final entre los equipos «La Salle» y «Palencia Deportiva» de esta capital.

La hora señalada es a las once y media.

Mañana, si es posible, daremos cuenta de cómo han de formar ambos equipos.

STELLA

Crónica Religiosa

Santos de mañana

Santa Polonia, virgen y mártir y Santos Alejandro, Rómulo y Donato, mártires.

CULTOS

Los días 11, 12 y 13 del actual, se celebrarán en la iglesia de Santa Clara, solemnes cultos en honor de San Antonio de Padua.

A las diez, habrá misa y el ejercicio de la tarde comenzará a las seis con exposición, reserva y sermón, predicando estos días un Padre dominico.

CORONA



Vino clarete del Paramillo

De la nueva cosecha, de clase superior, se vende a 50 céntimos litro y 40 céntimos botella

Calle MAYOR, 27.-Interior

ENFERMOS Y RECETAS

La hora suprema

Dice un ilustre médico, a la par que político de altura, en su obra de patología general (aun sin terminar) cuando habla de la agonía, «que es la hora fatídica en que la luz se apaga y el enfermero se duerme», hora suprema de liquidación, pléfrica de sinceridad, y durante la cual se representa la más culminante de la vida que cesa.

Sólo se explica este fenómeno por la vertiginosa velocidad del pensamiento, aguijoneado por la premura del tiempo que le resta a aquél, cuya vida material se acaba.

No quiero con la filosofía de un cartujo, recordar lo breve y efímero de nuestra vida, que, al fin, no es más que una consecuencia de lo inexorable que es la muerte. Es ley fatal del natalicio, mediante lo cual, todo en esta vida tiene un principio y un fin. No ocurre lo que a las Damsidas, que no vieron el fin de su obra, porque pretendieron llenar un tonel sin fondo.

He visto en este supremo trance a varios seres humanos y he adivinado en sus últimas palabras todo lo más saliente de su vida.

Podía citar casos, no exentos de curiosidad, relacionados con seres que, con un pie en este mundo y el otro en la eternidad, se han sincerado de los equívocos que sufrieron durante su vida.

Si alguna ha logrado asirse a ella, imponiendo a su corazón que no interrumpa su rítmico latir, y prolongando su existencia tras una crisis, cuando esto ha conseguido, una vez repuesto, se modifica en sus costumbres tornándose más ordenado, más justo, más cristiano.

Recuerdo algunos casos de agonizante. Citaré el caso del célebre anatómico Julián Calleja, que explicó durante muchos años la cátedra de anatomía en el Colegio de San Carlos, y antes de morir, primero coordinando las ideas y después en pleno delirio, explicaba lecciones con sus familiares frases y sus habituales modismos.

Otro caso curioso es el que se refiere a un dueño de una casa de compra-venta mercantil. Dicese que estando en el trance supremo, en plena agonía, le fué presentado un crucifijo que una de sus piadosas hijas logró sustraer de la vista del padre, seleccionándole entre los innumerables objetos que se pignoraban en su casa. Al guardarlo la hija quiso evitar que la codicia del padre le privase de aquel sagrado emblema.

Mostró el crucifijo la hija para que se reconciliase con el hijo de Dios y que el agua del Jordán borrara su pasado con un sincero arrepentimiento.

El enfermo, en presencia de Aquel que murió por redimir al género humano, y cuando se le acercó para que le diera el postrer abrazo, lo tomó en sus manos, lo miró atentamente y tras un rápido examen, dió las siguientes palabras:

«Dile a X (el dependiente encargado) que es bonito, pero que no dé por él más de cinco pesetas, porque las cosas religiosas tienen mala salida».

El abogado piensa en sus pleitos, el médico en sus enfermos, el arquitecto, y todos en general, piensan en lo que fué su habitual ocupación.

Renuncio a transcribir las manifestaciones de un político referentes al pasado, al presente y al porvenir en el campo político, y al no hacerlo, es porque pienso que la censura es tan inexorable como la muerte.

Lo que es indudable es que la mayor parte de los que ven su fin próximo se resisten a dejar la vida, por muy precaria y amarga que sea, y en ello se funda el mal pronóstico que hacemos de los enfermos que pretenden astrse de algo invisible y acaban por coger con sus crispadas manos las ropas de su cama, como si con ello lograsen no ser presa de la muerte. «Necesito vivir, dice el moribundo», cuando la vida es para él una pesada carga.

He visto, en cambio, desear la muerte a una madre para su hija desfigurada por una extensa quemadura en la cara, y sé también de una bella mujer a la que tras larga enfermedad se le fué marchitando el rostro, como la rosa que al secarse pierde su frescura y su aroma, que cierto día al ser visitada por una amiga que le facilitó un espejo de bolsillo y ver la fealdad de la muerte impresa en su rostro, ocultó entre sus esqueléticas manos el espejo, tanto, que profería estas frases: «cien veces muerta, antes que perder mi belleza».

Cuando la muerte llegó, la recibió con una apacible sonrisa de complacencia; por eso dice la gente que las mujeres son tan rigurosas en todo lo relacionado con la estética.

Dr. J. COLLAR

Subasta

El próximo sábado, 9 del actual, y a las once de su mañana, se celebrará en la Notaría de don Miguel G. Granero, la venta en pública subasta de la casa núm. 22 de la calle de Gil de Fuentes. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en dicha Notaría, Menéndez Pelayo, núm. 25, bajo.

Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

Los transportes ferroviarios en la provincia

El Comisario Regio de Fomento de la provincia, señor Hortelano, ha recibido esta mañana el siguiente telegrama de Madrid:

«El señor subsecretario de Fomento al comisario regio de Fomento.

En contestación a su telegrama interesando que Compañías Ferroviarias pongan en las estaciones de esa provincia vagones, con urgencia, para exportación productos, especialmente trigo, harina, patatas y cebollas, tengo el gusto de manifestarle, que se ha requerido a las del Norte y Secundarios de Castilla, para que en estaciones esa provincia, aumenten material en proporción, que permita atender transportes interesados, dentro normas establecidas, tanto para las mercancías en régimen general, como para las declaradas preferentes por el real orden de 28 de Octubre de 1921 o por disposiciones especiales de la delegación regia».

Suscripción

EN FAVOR DEL CLERO ALEMÁN Y DEMÁS PERSONAS SAGRADAS:

M. I. señor don Nemesio Antolín, 10 pesetas; Acción Católica de la Mujer, de Palencia, 50; doña Amalia de la Fuente Sánchez, 25; doña Tomasa García, viuda de Blanco, 5; doña Aurora Pasant de Isla, 5; doña Ciria de Castro, viuda de Alonso, 5; Un alma que estima mucho a los ministros del Señor, 5; don Liborio Salomón, 10; don Eloy Blanco del Valle, 5; don Francisco Atienza, 5; don Florentino Calvo, 1; don Mariano Cardenoso, párroco de Torquemada, 10; Una persona piadosa, de idem, 50; doña Gregoria Merino, de idem, 5; doña Serapia Palomino, de idem, 4; doña Luisa Strés, de idem, 2; doña Carmen Ausín, de idem, 1; doña Aurel a Iglesias, de idem, 1; doña Máxima Mata, de idem, 0'50; doña Elisa Taneiro, de idem, 0'40; don Luis Sobón, de idem, 5; don Mauro Cardenoso, de idem, 2; Económico y fieles de Villotilla, 12; Párroco y fieles de San Mamés de Campos, 15; Párroco y fieles de Castrejón de la Peña, 10; Párroco de Recueva, 8; doña Clara Escobar, de idem, 1; don Manuel Hospital, de idem, 0'50; Encargado de Villalba de los Alcores, 10; Los feligreses, de idem, 16; Párroco y fieles de Villavieco, 12'50; Párroco de Villamorco, 10; Colecta de Baruelo del Valle, 6'50; don Graciliano de la Pinta, de Villarmentero de Campos, 5; doña Ángela Saldaña, de idem, 1; doña Amalia N. maestra nacional, de idem, 1; doña Petra Castrillo, de idem, 1; don Casimiro Bahillo, de idem, 1; don Faustino Revuelta, de idem, 0'50; don Enrique Pastor, de Fuentes de Valdepero, 5; Coadjutor in Capite y feligreses de Villadiezma, 8; Párroco de Castromocho, 5; Capellán de idem, 5; Clero de Dueñas, 10; Párroco de Villalaco, 5; Colecta de los feligreses de idem, 11'50.

Las limosnas para este fin deben enviarse a la Secretaría de Cámara del Obispado o al M. I. Sr. Doctor de la S. I. C., Presidente de la Junta Diocesana de la Liga de Defensa del Clero, Plaza Mayor, 15.

OFICIAL HERRADOR se necesita uno que esté bien impuesto en el oficio en casa del Veterinario don Pedro Becerril, en Villada; se pagará buen sueldo; inútil presentarse sin buenas referencias.

ROMANONES, MILICIANO El expresidente del Consejo, señor conde de Romanones, ha leído en «El Universo» que desde su automóvil y discretamente oculto, presenció el pasado domingo la gran revista del Somatén de Madrid.

Como ello no es cierto, el famoso conde ha dirigido una carta al periódico de referencia en la que asegura que él no atalayó a los somatenistas durante la fiesta, porque dicho día se hallaba cazando a 200 kilómetros de Madrid.

Protesta el Conde de que es le quiera presentar como enemigo del Somatén, aunque confiesa sinceramente que prefiere los veteranos de la Milicia Nacional a los somatenistas.

AMORTIZACIONES Se declaran amortizadas, en la Casa de la Moneda, una plaza de jefe de Negociado de tercera y otra de oficial de segunda clase.

PUBLICACIÓN SUSPENDIDA Se confirma oficialmente la suspensión del periódico «Heraldo de Madrid» por espacio de dos días, como corrección por los comentarios publicados el día 5 de Enero último.

La Dirección general de Seguridad ha oficiado ya al colegio la suspensión durante los días 8 y 9 de los corrientes.

DÍA DE CAMPO S. M. el Rey recibió a la hora de costumbre al presidente del Directorio, con quien despatchó.

Poco después marchó al campo, en donde pasará el día cazando.

Sucesos locales

Entre ellas

Rufina Rodríguez, de 40 años, casada y Pilar Martínez, de 24, soltera, con domicilio en la casa número 5 de la calle de Mariano Prieto, antes Plata, promovieron ayer tarde un escándalo monumental, al que puso término el jefe de los guardias municipales, denunciando el suceso en la Comisaría de Vigilancia.

Como los insultos con que mutuamente se «obsequiaron» fueron de grueso calibre, la denuncia pasó al Juzgado municipal a los efectos oportunos.

NOTICIAS Y GACETILLAS

Mañana, sábado, a las diez y media, se celebrará en la Ermita de Nuestra Señora de la Soledad, la misa de familia por el eterno descanso del alma de la distinguida señora doña Ada Osorio y Becerra (q. e. p. d.)

Por orden del gobernador ha sido levantada la clausura de los establecimientos de Damián y Toribio García.

Por renuncia del que la desempeñaba se anuncia vacante la plaza de farmacéutico titular de Pedraza de Campos.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes dentro del plazo de 30 días.

En la Sala de Socorro han sido curados: Antonio Ortiz, de una herida en el frontal, y Nazario Pérez, de otra en la mano izquierda.

Leemos en la prensa de León:

«El sábado último tuvo lugar en la iglesia de San Marcelo la boda de los simpáticos jóvenes, empleados de la Delegación de Hacienda de esta provincia, don Emilio Amado y la señorita Mercedes Orbanaja.

Apadrinaron a los contrayentes el inspector de Hacienda señor Trejo y la auxiliar de Contabilidad señorita Guadalupe Martínez.

Los numerosos invitados a la ceremonia, fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio del nuevo matrimonio, al cual deseamos muchas felicidades».

Gustosos felicitamos igualmente a los nuevos desposados y al padre de la novia, don Federico Orbanaja, antiguo empleado de esta Delegación.

EL LUNES 11 DE FEBRERO Gran liquidación de géneros a precios baratísimos.

Lanería novedad para trajes de señora a una peseta metro. Trajes dril y lanilla para niño desde 4 pesetas. Abrigos paño para niño desde 8 pesetas. Piel y manguitos para señora desde 1 peseta. Camisas panamá para caballero a 5 pesetas. Abrigos para señora de rico paño desde 10 pesetas.

Venta de todos los retales del año

Comercio de Tejidos y Novedades de M. Polo

Comercio de Tejidos y Novedades de M. Polo

La actuación del Directorio militar

(POR TELEFONO)

Madrid, 8

Recibiendo comisiones

Anoche, a las ocho y media, llegó el marqués de Estella a la Presidencia, manifestando a los periodistas que no se había podido quedar hasta el final de la función celebrada en Apolo, a beneficio de la asociación de la Prensa Madrileña, por tener que recibir a varias comisiones, entre ellas a una de representantes de las Compañías Ferroviarias con quienes conversó por espacio de media hora.

La Presidencia del Tribunal Supremo

La «Gaceta» de hoy publica un decreto por el que se declara jubilado al actual presidente del Tribunal Supremo, don Buenaventura Muñoz, y se nombra para sustituirle en tan elevado cargo a don Andrés Tormo.

Esta mañana el Presidente y Fiscal del Supremo estuvieron en la Presidencia, entrevistándose con el vocal del Directorio, general Vallespinosa.

Otras disposiciones oficiales

El mismo periódico oficial publica una R. O. aclaratoria del Reglamento por que se rigen los ascensos de los alférces, tenientes y capitanes del Tercio.

Real decreto modificando varios artículos de la vigente Ley de reclutamiento y reemplazo de la Marinería de la Armada.

Admitiendo la dimisión presentada por el subsecretario del Trabajo y nombrando para sustituir en dicho cargo a don Eduardo Amós.

Romanones, miliciano

El expresidente del Consejo, señor conde de Romanones, ha leído en «El Universo» que desde su automóvil y discretamente oculto, presenció el pasado domingo la gran revista del Somatén de Madrid.

Como ello no es cierto, el famoso conde ha dirigido una carta al periódico de referencia en la que asegura que él no atalayó a los somatenistas durante la fiesta, porque dicho día se hallaba cazando a 200 kilómetros de Madrid.

Protesta el Conde de que es le quiera presentar como enemigo del Somatén, aunque confiesa sinceramente que prefiere los veteranos de la Milicia Nacional a los somatenistas.

AMORTIZACIONES Se declaran amortizadas, en la Casa de la Moneda, una plaza de jefe de Negociado de tercera y otra de oficial de segunda clase.

PUBLICACIÓN SUSPENDIDA Se confirma oficialmente la suspensión del periódico «Heraldo de Madrid» por espacio de dos días, como corrección por los comentarios publicados el día 5 de Enero último.

La Dirección general de Seguridad ha oficiado ya al colegio la suspensión durante los días 8 y 9 de los corrientes.

DÍA DE CAMPO S. M. el Rey recibió a la hora de costumbre al presidente del Directorio, con quien despatchó.

Poco después marchó al campo, en donde pasará el día cazando.

OTRAS AMORTIZACIONES En la «Gaceta» se publican las correspondientes reales órdenes, disponiendo que se amorticen una plaza de ayudante del Cuerpo de Prisiones y otra de escribiente de la Escuela Normal de maestros de Baleares.

LA TRANSMISIÓN DE LA PROPIEDAD Se ha publicado una real orden disponiendo que para considerar transmitida la propiedad de lotes de Colonias agrícolas a favor de los colonos poseedores de la misma, sea requisito indispensable que la Junta Central de Colonización y repoblación interior les haya entregado los títulos correspondientes.

EL PROBLEMA DE LOS FOROS En la Presidencia del Directorio, se ha facilitado una extensa nota dando cuenta de lo mucho que preocupa al Gobierno la solución de los asuntos sociales, como el de los foros, y añadiendo que no permitirá que haya agitadores que involucren y desnaturalicen estas cuestiones.

LA FIRMA El marqués de Estella ha sometido esta mañana a la firma de S. M. el Rey, los siguientes decretos:

De Justicia.—Aprobando el Reglamento definitivo de la

Asociación mutua de beneficencia para los funcionarios judiciales.

De Fomento.—Nombrando vocal suplente de don Carlos Prats en el Consejo superior ferroviario a don José González Pérez.

De Gobernación.—Concediendo la nacionalidad española que solicita al súbdito francés, Pedro Guerin Lavigné.

De Provincias

(POR TELEFONO)

Madrid, 8

Alcalde a la cárcel

Santander.—Como resultado de la reciente inspección realizada por el delegado gubernativo, han ingresado en la cárcel de partido, acusados del delito de malversación de fondos, el alcalde y el contador depositario del Ayuntamiento del Astillero, correspondiente a los años 1916 y 1917.

Obligado aterrizaje

Castellón.—A las cuatro de la tarde de ayer, aterrizó violentamente en Alcalá de Chisbert, el aeroplano 168 del correo de la Compañía francesa «Latecore» pilotado por el aviador Ascant.

No ocurrieron desgracias personales ni desperfectos en el aparato.

Incendio a bordo

Bilbao.—Se ha declarada un gran incendio a bordo del vapor inglés «Medion».

Se encuentra en Portugalete, junto al cargadero de Galdames.

El fuego comenzó en la bodega de proa y se supone que se inició en alta mar.

Las pérdidas son considerables, pues ha quedado destruido por completo el cargamento que traía el vapor.

Ejecución de un reo

Sevilla.—Ayer fué ejecutado el reo Antonio Martínez (a) Rabazo.

Momentos antes de la ejecución escribió una carta a su madre solicitando perdón por el crimen cometido.

También se confesó muy fervoroso con el Capellán, don Sebastián Bardaraz, escuchando humildemente sus exhortaciones.

Doctor DIAZ-CANEJA

OCULISTA
Consulta diaria de ONCE a UNA
Plazuela de la Catedral, núm. 15.

Lucio G. de Medina

Corredor de Comercio Colegiado

Representa a la importante Compañía Española de Seguros contra incendios «La Catalana» cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-vende valores del Estado e Industriales, Nacionales y Extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Los referidos valores comprados con su intervención son irreivindicables y responde de ellos conforme determina el Código de Comercio.

Escritorio: Barrio y Mier, 14, principal.—Teléfono núm. 15.

ACADEMIA Teórico-Práctica Mercantil

bajo la Dirección del ex-oficial del Banco Castellano, Esteban Alcalá Fernández, Profesor de Contabilidad, Cálculos y Legislación Mercantil.—Clases especiales para señoras.—Domicilio: Burgos, n.º 27, 2.º (junto al Teatro Principal.)

¡No lo duden! Quien en mejores condiciones puede servir sus encargos, es Esteban Alcalá Fernández, Fabrica de aserrar maderas, tarima y carpintería mecánica.—Palacios de la Sierra (Burgos).

Bacterias ALVARADO y ALVAREZ
OCULISTAS
Consulta diaria, de 11 a 1.—Mayor prel. 181

ORTOPÉDICO en PALENCIA

PRIM El día 14 de Febrero en el Central Hotel, recibirá consulta el propio Director y afamado ortopédico de Madrid, Preciados, 33,

APARATOS perfeccionados para curación de DEFORMADOS, JOROBADOS, PIERNAS O PIES TORCIDOS, PARALISIS, TUMORES BLANCOS, etc.

Piernas y brazos artificiales Últimos modelos, las perfecciones más grandes, producidas después de la guerra europea.

Cinturas para vientres voluminosos, embarazos, matriz, riñón flotante, etc.

SEÑORAS. Las fajas Maillot del Dr. Hofman destierran el corsé, reducen el vientre dando esbeltez al cuerpo. Vean modelos.

HERNIAS.—Creadores del **Cojin herniario PRIM**. Tratamiento ideal patentado y único para curar sin operación ni molestias.—Ensayos gratis.

Consulta en Palencia el día 14 de Febrero en el Central Hotel.—En León el 13, Hotel Inglés.—En Valladolid el 15, Hotel Inglaterra.

CENTRO VITÍCOLA DEL BIERZO

GRANDES VIVEROS DE VIDES AMERICANAS

Injertos de varias clases, uvas blancas y negras, sobre Rup. Lot y Aramón 9 Barbados están agotados.

Estacas injertables, las mejores variedades. Estaquillas para vivero, las mejores variedades.

Plantas de toda confianza por su rigurosa autenticidad. Precios ventajosos por correspondencia.

Se conceden bonificaciones según la importancia de los pedidos.

Dirección:

DON CARLOS ALVAREZ DE TOLEDO

VILLAFRANCA DEL BIERZO (LEÓN)

JABONES ÁNCORA

Los mejores jabones de Andalucía se producen en Andújar y de antiguo gozan justa fama de ser superiores a todos, los que fabrican los señores

Pablo Giménez y C.ª (S. A.)

sucesores de la casa

A. Rodríguez y C.ª

DE SOCIEDAD

Necrología

El domingo próximo, se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de la distinguida señora doña María del Pilar Martínez de Azcoitia Herrero, viuda de don Valentín Calderón.

A la respetable familia de la finada y especialmente a sus hijos, reiteramos, en tan triste fecha, el testimonio de nuestro sincero pésame.

—Hoy ha fallecido cristianamente en esta ciudad la señora doña María del Patrocinio Antiguiedad Simón.

Sinceramente nos asociamos a los testimonios de pésame que en estos momentos recibe su atribulado esposo don Donato Martínez, así como sus hijos, hijos políticos y demás familiares de la respetable finada.

—A los nueve meses de edad, ha subido al cielo el niño Mateo Maza Ruiz, hijo de don Juan Maza y doña Teodora Ruiz, a quienes como a sus abuelos enviamos nuestro sentido pésame.

Banco Español de Crédito

Inscrito en la Comisaría Regia de la Banca Privada.

CAPITAL: 50 MILLONES DE PESETAS

Casa central: MADRID

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina.

Vice-Presidente: Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada.

VOCALES

Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas

» Marqués de Valdeiglesias

» D. César de la Mora

» Conde de la Mortera

» D. Pablo de Garnica

» D. León Cocagne

» D. Francisco Arido

» D. Antonio Sáez

» Marqués de la Viesca

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando distintos intereses.

—Caja de ahorros a la vista.—Alquiler de Cajas de Seguridad.—

Compra venta de valores del Estado y toda clase de operaciones Bancarias.

Abonamos hasta el 4 1/2 por 100 de interés anual.

SUCURSAL DE PALENCIA

Oficinas: Calle Don Sancho, 10 (1)

Holland-América Line-Rotterdam
Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.

Table with shipping schedules for 'LEERDAM' and 'SPAARNDAM' routes, listing destinations like Bilbao, Santander, and Coruña with dates.

Próximo pasaje en tercera clase
A la Habana... Pesetas 539.50
A Veracruz y Tampico... 592.75

Servicio rápido
Vapor 'VOLENDAM' de 25.400 toneladas de desplazamiento. Saldrá de Santander el 30 de Marzo...

El Botín de Oro
Gran Zapatería de Santiago Pérez
Se surte directamente de las mejores fábricas. Tiene surtido de toda clase de calzado.

Compañía Hamburguesa-Americana
Servicio rápido de vapores correos alemanes entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO.

Próximo salidas del puerto de SANTANDER:
1.º de Marzo, vapor 'TOLEDO'
5 de Abril, vapor 'HOLSATIA'...

REY DE LOS ANISADOS
Anis del Explorador
Anisado de los Reyes
Anis Mil pesetas
Unico importador: BALDOMERO FERNANDEZ

NICOLÁS DE LOMAS
Casa fundada el año 1857
La que más surtido presenta y más económico vende dando las mayores facilidades para el pago de sus artículos...

Callos
No se lamenta V. de tener sus piés destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria.

Línea de Pinillos
Vapores Correos Españoles
Servicio mensual rápido y de lujo de SANTANDER a HABANA
El día 24 de Febrero, fijo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español 'CADIZ'...

Compañías Hamburguesas

SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS
Hamburguero-Sudamericana
LINEA EXTRA-RAPIDA.-De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

Hamburguero-América Line
LINEA RAPIDA.-Para Río Janeiro y Buenos Aires:
4 de Febrero 'TEUTONIA'...

En Palencia los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTES, Avenida de la República Argentina, núm. 2.-Teléfono 134.

POR TRASPASO
Se liquidan las existencias de loza, cristal, hules, paraguas, objetos para regalos y demás artículos de la casa.

Laurentino Puertas
Mayor principal, 82 y 84
PEPTONA ORTEGA
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia...

AGUAS AZOADAS de Valladolid
Establecimiento: Obispo, núm. 37
Tratamiento eficaz de las enfermedades del aparato respiratorio.

Grandes Existencias y Varido Surtido
de CALZOS y bujes
de NORIAS
de ARADOS
de PRENSAS
de TRILLADORAS
de AVENTADORAS
EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
ESTÓMAGO É INTESTINOS
El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento...

O CASION

Compra permanente de barriles vacíos de aceite mineral y otros productos.

Bocoyes, vengo de roble americano usados, reparados y envinados.

Para informes, dirigirse a E. Castellanos Ulecia.
SAN MARTIN, 30 - San Sebastián

HERIDAS, quemaduras, grietas de los pechos, úlceras, sabañones (aun ulcerados) granos y enfermedades de la piel...

BABY Pluma estilográfica, plumilla oro 14 k. con punta de iridio, tamaño 75X8 milímetros...

SE VENDE potro, buena raza, mezcla de padre 'Norfolk', entero, semental, y yegua 'Española'...

MATERIALES de construcción, procedentes del derribo de la fábrica de Caahorra...

¡AGRICULTORES!
¿Queréis vuestros árboles sanos?
¿Queréis que tengan larga vida?
¿Queréis que florezcan profusamente en la Primavera?

SE VENDE un macho de 8 años y una mula de 12. de un medro 62 centímetros...

SE VENDE un macho de 4 años, de 1.50 metros, domado, a toda prueba...

SE VENDE un macho de 4 años, de 1.50 metros, domado, a toda prueba...

SE VENDE un macho de 4 años, de 1.50 metros, domado, a toda prueba...

SE VENDE un macho de 4 años, de 1.50 metros, domado, a toda prueba...

SE VENDE un macho de 4 años, de 1.50 metros, domado, a toda prueba...

SE VENDE un macho de 4 años, de 1.50 metros, domado, a toda prueba...

SE VENDE un macho de 4 años, de 1.50 metros, domado, a toda prueba...

SE VENDE un macho de 4 años, de 1.50 metros, domado, a toda prueba...

SE VENDE un macho de 4 años, de 1.50 metros, domado, a toda prueba...

SE VENDE un macho de 4 años, de 1.50 metros, domado, a toda prueba...

SE VENDE un macho de 4 años, de 1.50 metros, domado, a toda prueba...

SE VENDE un macho de 4 años, de 1.50 metros, domado, a toda prueba...

SE VENDE un macho de 4 años, de 1.50 metros, domado, a toda prueba...

SE VENDE un macho de 4 años, de 1.50 metros, domado, a toda prueba...